



市人民政府办公室关于
印发随州市专汽产业转型升级实施方案
(2023—2025年)的通知
(随政办发〔2023〕32号)

各县、市、区人民政府，随州高新区管理委员会，市政府各部门：
《随州市专汽产业转型升级实施方案（2023—2025年）》
已经市人民政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

2023年12月27日

随州市专汽产业转型升级实施方案
(2023—2025年)

为实现专用汽车产业质的有效提升和量的合理增长，建设湖



北省万亿汽车产业走廊配套区和专用汽车转型升级示范区，特制定本方案。

一、目标要求

（一）基本思路。深入贯彻党的二十大提出的“支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”要求，实施“1335”发展战略，即聚焦上装、底盘一体化集成“1 个目标”，纯电动、氢燃料电池、增程式混动“3 条技术路线”，上装升级、底盘换电、智慧赋能“3 条发展路径”，物流类、环卫类、应急类、文旅类、危化品类“5 大重点车型”，持续推进技术创新、产品创新、模式创新。通过政策支持、研发中心建设、产业生态培育、供应链金融接口升级等举措，打造随州千亿级的专用汽车及零部件产业集群。

（二）发展目标。到 2025 年，专用汽车生产资质企业突破 90 家，专汽产业规模以上企业总量超过 220 家，通过兼并重组培育 2—3 家产值过百亿元的集团化公司，3 家产值过 50 亿元公司，10 家产值过 20 亿元公司，专精特新企业新增 30 家以上，专用汽车年产量力争超过 25 万辆，新能源专用汽车占比达到 20%左右，专汽产业总产值力争突破 1000 亿元。

二、发展重点



（一）深耕新能、智能、应急“三大领域”。积极引进知名企业与新楚风、程力集团合作，开发和生产纯电动、燃料电池、混合动力专用车底盘和整车，支持随州专用车生产企业与程力集团、新楚风合作，加快生产新能源和智能网联专用车。积极引进新能源汽车头部企业来随布局动力电池及正负极材料、电解液、铜箔铝箔、高功率密度电机等产业链，扩大新能源汽车产业版图。发挥随州作为全国首批应急产业示范基地的品牌优势，引导程力集团、齐星集团、楚胜汽车、江南专汽、瑞力专汽、江威智能等企业大力发展医疗救护、防洪排涝、电力运维、消防、军警、后勤保障等应急车辆，推进专汽产业与应急产业融合发展。（牵头单位：市经信局，责任单位：随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市发改委、市科技局、市应急管理局）

（二）构建机构、监管、产业“三大格局”。构建学术机构大格局，探索将湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、湖北省应急产业技术研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院转型为复合型的行业机构，从单纯的技术研究向战略研究转型，成为战略研究、产业研究机构。构建监管大格局，加强产品质量监管和行业自律，形成扬优避劣的质量管理体系，对扰乱市场从事违法经营活动的企业依法予以查处。加大税收调控力



度，在国家税收法律、法规允许的前提下依法给予税收优惠。构建产业大格局，补强延伸产业链，深挖产业链拓展潜力，开发应急、文旅等高端装备，做大做强产业集群。（牵头单位：市经信局、市市场监管局，责任单位：市科技局、市公安局、市交通运输局、市商务局、市税务局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、湖北省应急产业技术研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院、市汽车行业协会）

（三）升级供应链、外贸、服务“三大接口”。升级供应链接口，依托长江汽车产业供应链公司、省交投集团资源，在随州建设集底盘、钢铁、铝锭等大宗原材料物流、加工、配送为一体的加工配送中心，联合采购底盘、钢材、零部件、标准件等大宗需求产品，降低企业生产经营成本，提高集体议价能力；支持有条件的企业依法申请设立企业联盟，开展融资租赁等金融服务，支持企业上市，引进各类股权投资，推进企业债权融资，稳步推进资产证券化。（牵头单位：市商务局，责任单位：市经信局、市交通运输局、市金控集团）升级外贸接口，通过国际化展会、博览会、经贸洽谈会等活动，引导优势企业“走出去”，鼓励随州企业到市场潜力大、产业配套强的国家投资建立生产基地及境外销售和售后维修服务中心，加快出口产品、市场、品牌升级。依



托“一带一路”沿线国家和地区，积极开拓国外市场。（牵头单位：市商务局，责任单位：随州海关）升级服务接口，加强产业招商，对强链补链的重点招引项目，采取“一事一议”“一企一策”的办法予以支持。（牵头单位：市招商局，责任单位：市发改委、市经信局）支持企业利用工业大数据、云计算、物联网、人工智能等技术，建立用户信息数据库，全过程采集使用端信息，通过智能分析，更为准确地掌握用户需求、市场分布、产品改进等信息；整合随州专用车上装数据、备件供货渠道、维修设备等资源，完善专用车售后服务信息、价格、标准体系，在车辆使用相对集中区域，探索建立“随州专用车”智能售后服务站，提高随州专用车整体服务水平，增强用户满意度。（牵头单位：市经信局，责任单位：市财政局、市交通运输局、市地方金融工作局、市市场监管局、市商务局、中国联通（随州）工业互联网研究院）。

三、实施路径

（一）以专精特新为基础，打造“随州专汽”特色品牌

1.实施“一企一品”行动。确定15家专汽企业，成立工作专班，明确主打产品，瞄准国内国外两个市场，引导企业以专精特新为主攻方向，争做行业细分领域单项冠军，推动专汽产业做大做强。通过2—3年努力，力争程力集团冷藏车、齐星集团新能源重卡



及新能源商务车、楚胜集团油罐车、江南专汽消防车、润力专汽高空作业车、新楚风新能源专用车、玉柴东特化工防腐液体车、许继三铃电源抢险车、齐星和威尔特芬旅居车、聚力科技洗扫车等具有较高创新水平的 40 个拳头产品产销量国内排名第一。（牵头单位：市经信局，责任单位：随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市科技局、市市场监管局）

2.强化质量标准建设。鼓励企业参与和起草国家标准、行业标准、团体标准，尽快出台旅居车、高空作业车、随车吊、畜牧业车、抑尘车、危化品常压罐车等随州特色车型团体标准，专用车智能网联终端、平台及通信协议标准，提升随州专用车定价话语权。全面建设全国专用车质量提升示范区，通过举办质量大比武和产品创新大赛等活动，提升随州专用汽车产业的质量信誉、质量安全水平；围绕研发创新、生产制造、质量管理和营销服务等加强质量控制，支持企业提高质量在线监测、在线控制和产品生产周期质量追溯能力。加快申报“随州专汽”集体商标，推动随州专汽向“品牌高端化、企业国际化、产品服务卓越化”发展。（牵头单位：市市场监管局，责任单位：市汽车行业协会、中国联通（随州）工业互联网研究院）

（二）以“三大环节”为关键，推动上装升级、底盘换电、



智慧赋能

1.推动上装升级。围绕上装装备高端化、关键部件标准化、研发试验检测随州化，推动上装升级。上装装备升级，加快电动水泵（油泵）、智能触手、危化品控制系统、集成控制面板、智能压缩、主动被动安全、系统集成及组件、整体工艺设计等技术创新。加速上装控制器的研制和转化，推进上装车联网平台的普及和应用。关键部件升级，聚焦材料轻量化、部件高新化、作业自动化，引导玉柴东特、楚胜集团等重点企业加快高强度钢、碳基复合材料等新材料研发应用，加快光电类传感器、电控系统、电磁控制阀等关键零部件企业引进培育，探索一键操作、远程监控、智能网联等自动控制技术设计开发。试验检测升级，支持国家专用汽车车载装置产品质量检验检测中心提升专用车专用性能、作业功能、安全性能等参数检验检测能力。加快专用汽车和应急装备检测研发基地建设，尽早实现专用车检测认证、新产品研发试验、应急装备实景检验、关键零部件质量检测等多重配套服务本土化，填补专汽检验检测方面的空白。（牵头单位：市科技局、市经信局，责任单位：曾都区政府、市市场监管局、市应急管理局、市消防救援支队）

2.推动底盘换电。围绕新能源底盘研发创新和动力电池及氢



能装备产业链布局，推动底盘换电。抓住新能源底盘风口。发挥程力集团、新楚风新能源整车资质资源，以线控底盘为抓手，依托清华工业研究院、成都壹为技术，加快氢燃料电池和纯电动商用车（专用车）底盘及整车项目建设，对标国内新能源汽车头部企业发展模式及技术路线，招引新能源动力总成项目落户随州。鼓励程力集团、新楚风开发适合我市专用车特点的环卫车、平板车、高空作业车等新能源底盘，打造全国最大新能源汽车定制化底盘制造中心。（牵头单位：曾都区政府，责任单位：市发改委、市经信局）布局动力电池和氢能装备产业链。把握新能源商用车爆发拐点，推动汽车产业与新能源产业关联耦合、相互赋能。支持恩耐吉科技正极材料、犇星电解液原材料等项目扩大产能，推动犇星多孔硅、昱通铜箔、斯诺负极材料、允升科技储能电池组等项目尽快投产，加快动力电池关键部件链式布局；高起点规划建设氢能产业园，发挥随州风光绿能的资源优势，以齐星光伏绿氢制取、玉柴东特氢气储运、三峰透平氢燃料电池空压机、新楚风燃料电池汽车等项目为重点，“串珠成链”构建氢能“制、储、运、加、用”全产业链闭环。（牵头单位：市经信局，责任单位：随县政府、广水市政府、曾都区政府、随州高新区管委会）

3.推动智慧赋能。围绕智能制造、科技成果转化、新产品研



发，推动智慧赋能。智能制造赋能。引导专汽企业对标中集的“灯塔工厂”，以“智能制造试点示范”为抓手，围绕装备、产品、生产智能化，建设数字化车间、智能工厂，创建以专用汽车为主导的省级数字经济标杆园区，推动智能化升级。推进江南专汽、新楚风、齐星集团、毅兴智能等智能制造试点示范项目建设，发挥示范引领作用；加快齐星集团智能化数控模具、毅兴智能数控机床、天一智能、琅菱智能结构件等与专用车企业项目对接，加快核心技术、系统解决方案等关键领域突破。科技成果赋能。加快“三大研究院”体制机制创新，探索建立以研究院为主体的专用汽车产业共性技术研发、技术咨询与服务、高新技术企业孵化及专汽综合人才培训等技术与服务平台。建好研发中心，形成整套技术孵化体系。做好智投工作，创新人才引进和培养机制。把握技术熟化、成果落地、技术验证三个环节，重点在轻量化技术、整车集成技术、专用车制造及上装零部件的标准化、模块化设计技术、车联网、卫星导航技术、危化车安全技术等方面实现应用转化。新产品赋能。引进中电集团、三一重工、中联重科，携手电信、移动、联通等运营商服务专汽产品研发，重点支持城市环卫、物流运输、工程自卸等专汽生产企业，紧盯短距离、高频次应用场景开展产品应用技术研发。引导新楚风、程力集团、壹为公司



对标国内新能源新秀企业，重点发展目前规模化程度高、极具发展潜力的轻型纯电动厢式、仓栅式专用车，做到上装和底盘集成式开发，解决我市底盘企业做不大、做不强的问题。（牵头单位：市科技局，责任单位：市发改委、市经信局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院、中国移动随州分公司、中国电信随州分公司）

（三）以“四新模式”为突破，加快培育产业生态

1.把握新技术。瞄准电动化、智能化、网联化、轻量化、应急化、上装底盘一体化开发应用新技术，推动专汽产业转型。根据场景特性，合理运用纯电、氢燃料电池、增程技术，宜电则电、宜氢则氢、宜油则油，因能制宜。加快市场化、规模化、高效化的整车创新，重点开展整车轻量化、智能控制、安全运维、电控共性关键集成技术研发，推动“随车吊智能计重设备”智能传感、大数据分析技术、高端智能渣土车车联网和北斗导航技术、高空作业车自动动作、轨迹控制人工智能等技术应用。推动湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院以及相关专用汽车龙头企业，合作成立2—3家创新型实体公司，进行智能网联环卫车、增程式混合动力专用汽车的技术开发和相关营运探索。（牵头单位：市科技局，责任单



位：市经信局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院、中国移动随州分公司）

2.打造新业态。以建设供应链平台为抓手，凝聚企业发展合力，实现抱团发展。支持企业拓展专汽领域，在专汽技术上叠加互联网与信息化、新能源、新材料等相关技术，推动随州专汽销售数字化、后市场服务数字化，为专汽产业实现跨界融合发展提供技术支撑。推动专汽产业与应急产业耦合发展，打造以应急专用汽车、应急救援篷布、应急风机为核心的应急产业体系。建设新能化智能化，绿色发展的氢能优先路径的生产供应体系。（牵头单位：市经信局，责任单位：随县政府、广水市政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市科技局、市应急管理局）

3.形成新生态。深入摸排现有产业链条，拓宽拓深产业链，找到市场兴奋点，并集中力量将其转化为产业链切入点，积聚人才、积聚市场，形成随州专汽产业生态。推进传统零部件向新能源汽车零部件转型。推进东风马可迅、华龙车灯、齐星集团等零部件企业，加速向智能电动车零部件企业转型；招引培育线控底盘、分布式驱动、智享驾舱等新能源汽车核心零部件项目。推进专汽向装备产业链延伸。针对机场地勤、车站码头、工地矿区、应急救援、军事后勤等特定场景的市场需求，定向开发专用运载



装备或作业装备。支持神拓智能等企业开发纯电动智能矿卡、井下混凝土搅拌车、智能铲运机等系列矿用机械装备；支持天一智能、毅兴智能、琅菱机械等企业开发标准化精密器件、自动化精密设备、纳米级研磨机等产品，引领高端装备制造产业发展。（牵头单位：市经信局，责任单位：曾都区政府、广水市政府、随州高新区管委会）

4.建立新场景。加快推进公共领域电动化步伐，根据新能源底盘和专用车开发试制需求，在曾都区开辟新能源专用车封闭测试区间，为新车型中试提供测试场景。依托随州高新区化工园、新楚风工业园、氢能小镇、随县绿色矿山，建设制、加氢站和充换电站，培育产业集聚、链式发展的氢能产业基地。（牵头单位：曾都区政府、随州高新区管委会，责任单位：市发改委、市自然资源和规划局、市商务局）

（四）以“五大类产品”为重点，推动新能化、智能化、网联化转型。以五大类重点车型为突破口率先转型，从而带动整个产业的转型升级和高质量发展。物流类产品方面，推动冷藏车温控技术智能升级，加快智能化相关产品在专汽领域的应用，引导新楚风、江南专汽等 21 家冷藏车生产企业在制冷、保鲜、新材料、新工艺等重点领域突破发展。环卫类产品方面，推动环卫车



应用场景加速拓展，引导程力集团、凯力专汽等环卫车生产企业由做单一产品向城市环卫整体解决方案供应商转变，加快模块化、标准化、柔性化、智能化生产线改造，引导新楚风、程力集团加快新能源专用车底盘开发力度，带动环卫车生产企业加快生产新能源和智能网联环卫车。应急类产品方面，推动应急专用车产业跨界融合，发挥随州消防车、负压救护车、消毒车、医废收集处理车、应急通讯指挥车、排涝车、电源车、清障车、绝缘斗臂车等应急车型市场优势，拓展集预警、救援、装备、通信于一体的应急装备产业链。紧跟市场前景广阔的危化品运输车远程智能监控技术，推动随州武汉理工大学工业研究院“危化品运输车远程智能监控系统”的市场运用，支持重点消防车资质生产企业发展高端智能化消防车，引导重汽华威、楚胜汽车、宏宇专汽等工程类、应急类重点专汽企业向应急产业横向和纵向两个切面方向深度渗透。文旅类产品方面，推动旅居车功能设计个性多元，支持旅居车重点企业抢抓市场份额，加快提升市场占有率，引导企业在标准制定、系统集成、系统开发、配套服务等方面深入发展，适应旅游新消费趋势，鼓励打造旅居车营地，促进旅游消费提质升级；鼓励齐星集团、威尔特芬等旅居车生产企业开发旅居车配套件，不仅做车辆的开发商，还争做成熟配套件的供应商；



针对国内旅居车后市场不规范问题，鼓励企业深入挖掘旅居车应用市场的开发，尝试进入旅居车后市场运营和服务领域。危化品运输车方面，推动危化品运输车安全性能整体提升，鼓励楚胜汽车、同威专汽等企业对标欧洲企业技术水平，积极大胆进行原始创新，或引进欧洲企业先进上下料技术、控制技术、整车主动及被动安全技术，全面提升危化品车辆的整体开发水平、制造工艺及质量可追溯体系，深度挖掘国内危化品市场，支持重点危化车生产企业开发智能化危化品专用车。（牵头单位：市经信局，责任单位：随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市发改委、市科技局、市交通运输局、市应急管理局、市文旅局、市市场监管局、市城管执法委、中国联通（随州）工业互联网研究院、中国移动随州分公司）

四、保障措施

（一）加强组织领导。由市专汽产业发展工作领导小组负责领导全市汽车产业转型升级工作。建立随州专汽产业专家委员会，邀请全国专汽领域的知名专家参加，为党委政府提供决策参考。聘请专业的咨询公司，每半年为市委、市政府提供咨询报告以及随州专汽技术路线、发展规划等重大方向性问题的解决方案。领导小组办公室设在市经信局，负责日常统筹协调工作，要



建立任务清单、责任清单、进度清单，确保重点工作落实。领导小组成员单位每季度报送一次工作进展情况，领导小组每半年召开一次调度会议，听取相关单位工作情况汇报。（牵头单位：市经信局，责任单位：市专汽产业发展工作领导小组成员单位）

（二）加强政策支持。加快主城区公共领域专用车新能源化进程。2025 年底，城区内环卫作业、市政园林、物流配送等运营实体的新能源车型占比力争达到 40%。（牵头单位：市城管执法委，责任单位：市交通运输局、市邮政管理局）设立产业联盟发展基金。成立由行业龙头企业组成的专汽联盟，通过政府、联盟企业、专业基金机构共同出资的方式，联合省、市、县三级和长江汽车产业供应链公司共同设立 10 亿元产业联盟发展基金，重点支持我市专用车电动化、智能化、网联化项目建设和产品研发。（牵头单位：市地方金融工作局，责任单位：市财政局、市经信局、市金控集团）支持随州底盘和专用车新能源化。对随州底盘企业新上新能源底盘、燃油底盘进入工信部机动车产品公告目录的，分别给予每个公告（不含扩展公告）10 万元、5 万元奖励；对随州专用车生产企业新上新能源专用车进入工信部机动车产品公告目录的，给予每个公告（不含扩展公告）1 万元奖励；对随州底盘和专用车生产企业年产销新能源车首次过 1000 辆、



5000 辆、1 万辆的，分别给予 10 万元、30 万元、50 万元一次性奖励，上述奖励资金由企业属地财政负担，其中曾都区、随州高新区按税收分成比例由市区共担；对随州自营出口的专用车及零部件企业，市财政按出口增量部分每出口 1 美元奖励 0.04 元的标准进行奖励。（牵头单位：市经信局，责任单位：市财政局、市商务局，各县市区政府及管委会）

（三）加强要素保障。强化土地供给。对新能化智能化汽车项目，建立用地审查报批绿色通道，由市级统一调配建设用地指标，重大项目争取省级调配，优先保障项目土地供给。对传统燃油专用车新建及扩改项目，审慎批准建设用地。（牵头单位：市自然资源和规划局）强化金融支持。发挥金融要素支撑作用，完善消费端的补贴收费政策和金融服务政策，鼓励政府投资平台和社会资本发展针对新能源专用车的汽车金融、汽车租赁业务，降低客户端新能源车型购置成本。（牵头单位：市地方金融工作局，责任单位：市经信局、市财政局、市商务局、市金控集团）

- 附件：1. 随州市专汽产业转型升级重点任务清单
2. 五大类重点专汽产品转型升级任务清单



附件 1

随州市专汽产业转型升级重点任务清单

任务分类	重点任务	牵头单位	责任单位	完成时限
一、深耕新能、智能、应急“三大领域”	1.积极引进知名企业与新楚风、程力集团合作，开发和生产纯电动、燃料电池、混合动力专用车底盘和整车，支持随州专用车生产企业与程力集团、新楚风合作，加快生产新能源和智能网联专用车。	市经信局 市科技局	随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市发改委	2025年
	2.积极引进新能源汽车头部企业来随布局动力电池及正负极材料、电解液、铜箔铝箔、高功率密度电机等产业链，扩大新能源汽车产业版图。	市招商局	随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市发改委、市经信局	2025年
	3.引导程力集团、齐星集团、楚胜汽车、江南专汽、瑞力专汽、江威智能等企业大力发展医疗救护、防洪排涝、电力运维、消防、军警、后勤保障等应急车辆，推进专汽产业与应急产业融合发展。	市经信局 市应急管理局	曾都区政府、随州高新区管委会、市科技局	2025年
二、构建机构、监管、产业“三大格局”	4.构建学术机构大格局。探索将湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、湖北省应急产业技术研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院，转型为复合型的行业机构。	市科技局	市经信局、市市场监管局	2025年
	5.构建监管大格局。加强产品质量监管和行业自律，形成扬优避劣质量管理体系，对扰乱市场从事违法经营活动的企业依法予以查处。加大税收调控力度，在国家税收法律、法规允许的前提下依法给予税收优惠。	市经信局 市市场监管局	市公安局、市交通运输局、市商务局、市税务局	2025年
	6.构建产业大格局。补强延伸产业链，深挖产业链拓展潜力，开发应急、文旅等高端装备，做大做强产业集群。	市经信局	市科技局、市商务局	2025年



随州市人民政府行政规范性文件

任务分类	重点任务	牵头单位	责任单位	完成时限
三、升级供应链、外贸、服务“三大接口”	7.升级供应链接口。依托长江汽车产业供应链公司、省交投集团资源，在随州建设集底盘、钢铁、铝锭等大宗原材料物流、加工、配送为一体的加工配送中心，联合采购底盘、钢材、零部件、标准件等大宗需求产品。支持有条件的企业依法申请设立企业联盟，开展融资租赁等金融服务，支持企业上市。	市经信局	市财政局、市交通运输局、市商务局、市地方金融工作局	2025年
	8.升级外贸接口。引导优势企业“走出去”，鼓励随州企业到市场潜力大、产业配套强的国家投资建立生产基地及境外销售和售后维修服务中心，加快出口产品、市场、品牌升级。依托“一带一路”沿线国家和地区，积极开拓国外市场。	市商务局	市经信局、随州海关	2025年
	9.升级服务接口。支持企业利用工业大数据、云计算、物联网、人工智能等技术，建立用户信息数据库；整合随州专用车上装数据、备件供货渠道、维修设备等资源，探索建立“随州专用车”智能售后服务站。	市经信局	市科技局、市商务局	2025年
四、打造“随州专汽”特色品牌	10.实施“一企一品”行动。引导企业以专精特新为主攻方向，争做行业细分领域单项冠军。通过2-3年努力，力争专汽行业40个拳头产品产销量国内排名第一。	市经信局	随县政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市科技局、市市场监管局	2025年
	11.强化质量标准建设。鼓励企业参与和起草国家标准、行业标准、团体标准，尽快出台旅居车、高空作业车、随车吊、畜牧车、抑尘车、危化品常压罐车等随州特色车型团体标准。支持企业提高质量在线监测、在线控制和产品生产周期质量追溯能力。加快申报“随州专汽”集体商标。	市市场监管局	市汽车行业协会	2025年
五、推动上装	12.上装装备升级。加快电动水泵（油泵）、智能触手、危化品控制系统、	市科技局 市经信局	曾都区政府、市市场监管局	2025年



随州市人民政府行政规范性文件

任务分类	重点任务	牵头单位	责任单位	完成时限
升级	集成控制面板、智能压缩、主动被动安全、系统集成及组件、整体工艺设计等技术创新。			
	13.关键部件升级。引导玉柴东特、楚胜集团等重点企业加快高强度钢、碳基复合材料等新材料研发应用。	市科技局 市经信局	随县政府、曾都区政府、 随州高新区管委会	2025年
	14.试验检测升级。支持国家专用汽车车载装置产品质量检验检测中心提升专用车检验检测能力。加快专用汽车和应急装备检测研发基地建设。	曾都区政府 市市场监管局	市经信局、市应急管理局、 市消防救援支队	2025年
六、推动底盘换电	15.抓住新能源底盘风口。发挥程力集团、新楚风新能源整车资质资源，加快氢燃料电池和纯电动商用车（专用车）底盘及整车项目建设。	曾都区政府	市发改委、市经信局	2025年
	16.布局动力电池和氢能装备产业链。支持彝星电解液原材料等项目扩大产能，推动彝星多孔硅、昱通铜箔、斯诺负极材料、允升科技储能电池组等项目尽快投产；高起点规划建设氢能产业园，发挥随州风光绿能的资源优势，以齐星光伏绿氢制取、新楚风燃料电池汽车等项目为重点，“串珠成链”构建氢能“制、储、运、加、用”全产业链闭环。	市经信局	随县政府、曾都区政府、 随州高新区管委会	2025年
七、推动智慧赋能	17.智能制造赋能。引导专汽企业围绕装备、产品、生产智能化，建设数字化车间、智能工厂，创建以专用汽车为主导的省级数字经济标杆园区，推动智能化升级。	市经信局	市发改委、市科技局	2025年
	18.科技成果赋能。加快“三大研究院”体制机制创新，探索建立以研究院为主体的专用汽车产业共性技术研发、技术咨询与服务、高新技术企业孵化及专汽综合人才培训等技术与服务平台。	市科技局	市发改委、市经信局	2025年
	19.新产品赋能。重点支持城市环卫、物流运输、工程自卸等专汽生产企业，	市科技局	市发改委、市经信局	2025年



随州市人民政府行政规范性文件

任务分类	重点任务	牵头单位	责任单位	完成时限
	紧盯短距离、高频次应用场景开展产品应用技术研发。			
八、加快培育产业生态	20.把握新技术。瞄准电动化、智能化、网联化、轻量化、应急化、上装底盘一体化，开发应用新技术，推动专汽产业转型。重点开展整车轻量化、智能控制、安全运维、电控共性关键集成技术研发，推动湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院以及相关专用汽车龙头企业，合作成立2-3家创新型实体公司，进行智能网联环卫车、增程式混合动力专用汽车的技术开发和相关营运探索。	市科技局	市经信局	2025年
	21.打造新业态。支持企业拓展专汽领域，在专汽技术上叠加互联网与信息化、新能源、新材料等相关技术，推动随州专汽销售数字化、后市场服务数字化，为专汽产业实现跨界融合发展提供技术支撑。	市经信局	随县政府、广水市政府、曾都区政府、随州高新区管委会、市发改委、市科技局、市应急管理局	2025年
	22.形成新生态。深入摸排现有产业链条，拓宽拓深产业链，积聚人才、积聚市场，形成随州专汽产业生态。推进传统零部件向新能源汽车零部件转型。推进专汽向装备产业链延伸。针对机场地勤、车站码头、工地矿区、应急救援、军事后勤等特定场景的市场需求，定向开发专用运载装备或作业装备。	市经信局	曾都区政府、随县政府、随州高新区管委会	2025年



任务分类	重点任务	牵头单位	责任单位	完成时限
	23.建立新场景。加快推进公共领域电动化步伐，根据新能源底盘和专用车开发试制需求，在曾都区开辟新能源专用车封闭测试区间，为新车型中试提供测试场景。依托随州高新区化工园、新楚风工业园、氢能小镇、随县绿色矿山，建设制、加氢站和充换电站，培育产业集聚、链式发展的氢能产业基地。	曾都区政府 随州高新区 管委会	市发改委、市自然资源和规划局、市商务局	2025年

附件 2

五大类重点专汽产品转型升级任务清单

产品	企业	技术	对标企业	目标	责任单位
物流类 (冷藏车)	程力集团、新楚风、江南专汽、四通专汽	制冷、保鲜、新材料、新工艺、新能源和智能网联技术	吉利、中集	全国市场占有率达到 20%，新能源产品占比达到 25%	市经信局、市科技局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院
危化类	楚胜汽车、同威汽车、成龙威专汽、玉柴东特	上下料、整车控制、整车主动和被动安全、智能网联、质量可追溯技术	芜湖中集	打造中高端品牌，保持全国市场领先优势，培育 1-2 家国家级专精特新企业	市经信局、市科技局、市公安局、市市场监管局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国联通（随州）工业互联网研究院
文旅类	齐星集团、程力集团、威尔特芬、中恒房车	标准制定、系统集成、车载配套件开发、后市场运营	大通、宇通、依维柯	打造高端旅居车品牌，全国市场占有率达到 25%	市经信局、市科技局、市文旅局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院



随州市人民政府行政规范性文件

应急类	许继三铃、程力集团、重汽华威、楚胜汽车、宏宇专汽	应急预警、救援、装备、通信、智能网联技术	三一汽车、徐工、广东永强	打造高端消防车、救护车、电源车、抢险排涝车品牌，培育1-2家国家级专精特新企业，市场占有率达到25%	市经信局、市科技局、市应急管理局、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、湖北省应急产业技术研究院
环卫类	程力集团、新楚风、凯力专汽、润力专汽、楚胜汽车、帝成环卫	服务商运营模式；模块化、标准化柔性化设计与生产；新能源底盘；智能网联技术	中联重科、比亚迪、宇通、福龙马	打造中高端城市环卫车品牌，培育1-2家国家级专精特新企业，新能源产品占比达到25%	市经信局、市科技局、市城管执法委、湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、中国移动随州分公司、中国电信随州分公司